

当飞机朝维也纳机场下降时，机舱内立即响起了熟悉动人的《蓝色多瑙河》旋律。尽管这座著名的音乐之都那几天也有近29摄氏度的最高气温，但与离上海前每天三十八九摄氏度的高温相比，进入被森林包围着的城市里还是颇感凉爽了许多。

思南路老家邻居的第三代孩子，曾与儿子同上幼儿园和小学的白琳来接我。她随父母移居奥地利时只有8岁，现在已结婚成家。

白琳继承了她跳舞父母的基因，身材苗条，非常中国化地梳着一条当下十分罕见的长辫子。她告诉我，夏日的维也纳几乎半个城市的人都去休假了，或去海边、或往森林。“度假对他们来讲似乎神圣不可侵犯的权利！”大概颇有些“围城”的意思吧，相对空荡的马路上却充塞着世界各地“冲”到维也纳来的旅游者。

位于市中心的维也纳城市公园因为有一座著名的约翰·斯特劳斯拉小提琴的金色雕塑而驰名世界，我当然要去一睹为快。正在照相时，忽然发现附近散有好几个身穿莫扎特时代衣裤、头戴假发的小伙子或姑娘在兜售音乐会票子，说公园在当年斯特劳斯乐队表演的地方夜晚有名为“斯特劳斯乐团”的演出。后来，到金色大厅外边也发现类似的情景，不过向你介绍的是自称“维也纳莫扎特乐团”晚上在这个

夏日的维也纳

钱世锦

已被中国人民所熟知的大厅内有演出。白琳相当内行地告诉我：“所有这些乐团都是为了适应夏季旅游者而组织的。”维也纳著名乐团和歌剧院的演出季每年的7月初就先后结束了，于是一些随夏日而建的乐团应运而生，以满足游客的需求。我询问了票价，好像不便宜，最低39欧元，最高79欧元，相当于人民币近八百元。为进一步一次金色大厅，我即刻买了一张48欧元的中档票，座位在二楼第四排，相当简陋的木质椅子。音乐会节目不外乎是斯特劳斯的圆舞曲或莫扎特的歌剧选段。乐团只二十多人，衣着装饰全部模仿18世纪欧洲宫廷的样式，倒还吸引了不少观众，只是场内总有人照相和走动，台上两侧也坐有观众，乐曲中间老有个小女孩从乐团的背后从右边跑到左边，观众倒是忍耐，反正看的是一场旅游秀，要求也不能太高吧！

第二天，中国驻维也纳大使馆文化参赞贾建新先生请客，席上惊喜地发现老朋友法国巴黎中国文化中心主任侯湘华也在座，她是从巴黎开了12小时的车到维也纳的。好在大家都不是公干，所以言谈甚欢，并一再提到近年来不少中国演出团体或个人“自费”到金色大厅开音乐会的事。贾参赞相当了解情况：“对方只要你付2万欧元租场费，便可把大厅借给你。如果还要作电视转播，那另外还

得付钱。至于节目好坏、艺术质量高低人家是不管的！票则基本委托当地华侨派送！”白琳讲她爸爸老是接到这样的任务，到后来就有些烦和怕。说实在的，“除了少数几场音乐会外，余下的大多口碑影响都不好！”甚至说到某歌星在那儿开演唱会时，家人为了祈求演出成功，执意要在大堂内烧香，被工作人员以禁止明火为由请了出去。人家不肯罢休坚持在厅外打拱作揖。“现在维也纳专业的乐团一般都安排到维也纳音乐厅去演出。”白琳告诉我。然后她打电话联系一个朋友得知那儿正在进行夏季整修，也没有所谓

乡音

郭树清

在一个人的生命历程中，最难以忘怀的恐怕就是跟随着你一辈子的乡音，唐代诗人贺知章有名句亦云：“少小离家老大回，乡音未改鬓毛衰。”在我看来，乡音是一条长长的心路，一辈子也走不到尽头；乡音是一棵迎风而立的老树，一辈子也不会枯萎；乡音是一抹故乡的胎记，一辈子也不会褪变。难忘的乡音是一杯从乡土里释放的芳香，沁脾醉心，一辈子都在演绎醇醇的乡情。

俗话说，远离家乡不忘本。故而，当一个人远离家乡，听不到乡音时，内心便会无比落寞，思乡

切切之情油然而生。当年，我们这些适龄青年，满腔热血，应征离开家乡崇明岛，来到北国边陲入伍当兵。军营里的战友们来自祖国四面八方，普通话成了大家的共同语言。军队是个大家庭，不允许存在“小团体”现象，如果老乡们凑在一起讲家乡话，旁人便会投来异样的目光，有时候还会误解为在说人家坏话或非议什么的。因此，我们几个一起入伍的老乡为了顾全大局，平时只能忍着不说家乡话，只有待到星期天或节假日出营地才敢放言乡音；有时，须到附近的公园里，或到海边、郊外的僻静处，说它个痛痛快快，以解唇舌乡谈之渴，聊且排遣乡愁。

记得有一年春节，来自家乡崇明的一位母亲探望儿子，连队的战友们结伴前去问候看望，我们这位做儿子的老乡，也只得用普通话跟老母亲交谈。这位从未出过远门，不懂普通话的母亲，怎么也搞不清儿子的“外国”话，要不是我们几个老乡事后为其解释缘由，恐怕这位远道而来的母亲还以为儿子当了几年兵，看不起她这个农家妇了。

那时候，最渴望的是回乡探亲，只要船抵公平路码头后，再乘上开往吴淞码头的公共汽车，一路上就会时不时地听到久违而又亲切的家乡话了。等



晋朝诗人陶渊明的《桃花源记》堪为所有游记的范本，它的精妙之处在于渐入佳境：“晋太元中，武陵人捕鱼为业。缘溪行，忘路之远近。忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷。渔人甚异之。复前行，欲穷其林。林尽水源，便得一山。山有小口，仿佛若有光。便舍船，从口入。初极狭，才通人，复行数十步，豁然开朗……”

柳宗元《小石潭记》有着相通之妙：“从小丘西行百二十步，隔篁竹，闻水声，如鸣佩环，心乐之。伐竹取道，下见小潭，水尤清冽……”

在我们的游览途中，常常会出现这样的意境。我所居住的宝山城内，有一座临江公园，初入大门，便有古树恭迎，夏日绿荫浓郁，凉爽宜人。迤逦而行，直至东端望江楼，登顶眺望，见长江口水波浩淼，船舶穿梭，耳畔汽笛声声，那情景，像极了王之涣的那首《登鹳雀楼》：“白日依山尽，黄河入海流。欲穷千里目，更上一层楼。”

经典的乐曲、电影、戏剧、著作，也总是渐入佳境的。一首乐曲，一出戏剧，总是从引子、序幕开始，然后逐渐引出主旋律，推向高潮。许多时候，它的高潮出现在最后。《廊桥遗梦》的结尾是一幅雨景——当罗伯特·金凯驾驶着自己的车停在十字路口时，他知道弗朗西丝卡就坐在后面一辆车上。他冀盼着弗朗西丝卡能冲下自己的车，搭上他的生命之舟。但是，最后，他只能孤独地离开了。银幕上，罗伯特·金凯的车拐了一个弯，从另一条路上渐行渐远。影片结束了，但观众们却依然沉浸在这幅图画的意境

中，被渐入佳境的结局所征服。

渐入佳境的还包括人的原生态心理。俗话说，女大十八变，越变越漂亮。也有人说，三十岁以后的女人最是端庄、丰腴、妩媚，因此也最是光彩照人。很有道理。而且这时的女人在情感上也更加丰富，她们中的不少人对爱情有了新的认识。恋爱的过程，是两个人从客气到不客气的过程，当两个人重新变得客气起来的时候，所谓的爱，也就画上了一个句号。不管以后将如何结束，即使是最后的分手，都需要一个渐入佳境的过程。是的，即使分手。从出离愤怒，到反复思考，最后想通，不也是一个渐入佳境的过程吗？只有到了这样的地步，才能平和地分手，否则，便成了一出悲剧。

男人的魅力，似乎不在乎外貌，男人更在乎事业，而任何一个事业，在正常的情况下，也应该是渐入佳境的。一举中的，一夜暴富之类的现象，则是非正常的。有总是有的，所谓大千世界，无奇不有。但这样的突然成真，注定缺乏美感。现如今荧屏上选秀类节目比比皆是，可是你看有些个选手，唱之走调，舞之走样，有的只能以搞怪夺取眼球，真正的是扫帚柄上戴草帽，充个人物头。这样的“新秀”，比之《甲午海战》中的主角演员李默然，显得何等苍白！

一个人的事业，必然要有坚实的基石；高尚的品格，也必须要历经苦难的磨练才能造就。这需要一个过程，一个渐入佳境的过程。如此，即使他死了，还会永远地活着。

生命因渐入佳境而灿烂，最终长存。

有人说，身体好长头发，身体差长指甲。也许有道理。那么，指甲长了，剪掉它如同剪掉虚弱，岂不快哉？我的指甲不算长得快，但我喜欢经常剪指甲。

我对指甲的生长十分敏感，即使只有那一两片指甲——甚至指甲的哪个“部分”长出一点，长得不太规则了，我就能感觉，就非得找出指甲剪来修理。我还有点怪癖，不但自己对指甲毫不“宽容”，看到有老中医为人把脉伸出手来，手指上面长着好长的指甲；看到琵琶手用特意蓄留的长指甲弹拨琴弦，我会觉得不顺眼、不舒服。

看到有些人，既不为人看病也不弹琴偏偏也把指甲留得老长，甚至会反感。我不认为指甲长得长真的就意味着“身体差”，但它绝对不会是什么雅物，这该是可以肯定的吧。留着长长的指甲不但不美，还藏污纳垢，极不卫生，我看还是剪掉为好。

剪指甲于我是一件乐事。许多年前我在一个商场发现一种大号指甲剪，那时我眼睛一亮，心里掠过一阵欢喜，立即买下它。果然是好东西，不锈钢，锐利，使用省力。多少年过去了，我的这把大号指甲剪还是崭新如初。有这样的指甲剪，剪起指甲就得心应手，还有一种舒适感。我常常在一天忙碌后坐到椅子上，边看电视边剪指甲——电视常有不好看的时候，就剪起指甲。手中的指甲剪完全听凭我的意旨，剪剪停停，随意得很。只是，剪时就得细心，要看好了剪，不但要剪得干净，还要剪得好看。剪不出柔和的弧线，剪得不到位，还残存点儿，那算剪什么指甲？但一不小心，剪得太过头，可要付出出血的代价……跟着感觉走，剪出称心如意的效果，这得靠一种造诣，靠日积月累的自我修炼。对了，还要打磨得好。一个指甲一个指甲慢慢打磨过去，直到手指触摸觉得舒服了才收摊。

年纪大了有种对于闲适的需求应该说无可厚非。从写作的规律看，具有宽松的心境十分重要。我现在是比较能够自觉地对于连续工作、过于紧张提高警惕了。偶尔还会拼搏，如果需要的话。但人的神经不能总是紧绷着，得有较多松弛的时候，人的思想也不能老是奔突、沸腾，需要沉淀和过滤。常修剪指甲“消磨”一点时光，惬意地剪掉一些多余的东西，值得。

剪指甲

陈志泽

晨曲

(水彩画)

朱大白



1958年，受“敢想、敢说、敢干”精神的激励，我公开倡议“征服高血压”，毅然以“除害灭病”为己任、献毕生沉浮于高血压事业，发动了在我国向世界两大难治顽疾之一——高血压的冲击。在市局、学院领导的热情赞许和首肯下，同年10月5日，上海市高血压研究所在瑞金医院成立，从此，开始了我与高血压研究的结缘。当时，在此领域，我们的水平与国际水平基本处于同一起跑线。

初创阶段，“白手起家”，一切从零开始。研究所专职的仅有在读的研究生一名（就是本人）、实习医生4名和行政人员1名。一年后，经过与本市30多家相关研究单位的协同努力，在流行病学、中医中药、临床治疗、发病机制、实

验研究等领域取得丰硕成果，并参加了1959年12月在西安召开的建国后第一届心血管病学术会议（重点是高血压）。我在大会上受委托作了“高血压专题总结”。走“中西医结合，控制高血压”之路，是当时我们决心赶超世界医学、攻克顽疾的唯一选择，也是我国医药学独有优势所系，乃建所宗旨。

展开大规模的人群

血压流行病调查、摸清情况是开展防治研究工作必需先行

的，1958年后我们累计普查血压近百万人。高研所在1960至1965年从协作性组织向专业机构转型，使防治与研究得以深入。

1966年开始的动乱干扰了我风华正茂的十年，一个好端端的高研所莫须有地被打成

什么“复辟资本主义”的“桥头堡”，我则被靠边挨斗五年多。但即使处此逆境，我和所内一些同志仍抵制不息。1975年，冒挨批的风险，以放射免疫法测定血中血管紧张素II成功；鉴于人群防治的需要，促使我

在1976年开始继续“长效降压小复方”的研制……“文革”后，我们开始了“二次创业”，恢复和完善科学管理机制；分建临床、流行病学、心血管生理、病理、生化、气功研究等六个研究室，启动各领域研究。令我自豪的是，高研所至今仍是国内唯一由多学科组成，进行高血压研究的专业机构。

分析可信，在国内外未见类似研究。发现营养对血压具有止、负的“双向调节”作用；高盐、低钾是国人饮食结构的重要特征，限盐、增钾摄入是我国以一级预防高血压和卒中的重要举措；无论从血、尿蛋白及其代谢物（包括牛磺酸）均与血压正相关，从而纠正过去从营养调查（未去除干扰因

80年代初，我又把目光投向深入新疆天山南北、贵州山区、浙江渔村和南北城乡等多民族地区，剖析67种血、尿营养性（包括蛋白及其代谢物、氨基酸、脂质及脂肪酸、常量及微量元素等）和人口学

参数与血压的独立相关性，最大限度地排除了人口因素及营养素相互间对结果的干扰，远较以往大都用营养调查法

素）以为是“负相关”的谬误，提出高蛋白升压、却通过加固脑动脉使减少脑出血的观点（高血脂摄入促升压、却增加脑梗塞）等，从而首次提供了我国南北、城乡、不同民族的营养性客观实测数据：为采取营养学措施防治该病指明了导向，其结果和所衍生的推断假设，培养了具有中国特色的“高血压营养病学”的发生与发展。

我认为坚持和扬弃并不矛盾，只要是符合科学发展规律的都要支持。作为我国高血压学从出生至“知天命”的见证人和实践者，我殷切寄厚望于继者莫踌躇、休回头，坚持创新之路。（瑞金医院终身教授原上海市高血压研究所所长）

明日请看
百年瑞金
《广慈“光荣妈妈”》。

上海高血压研究所的诞生

赵光胜

去从营养调查（未去除干扰因